

赋能教育、用爱浇灌——谈幼儿教师的幸福时光、快乐成长

王梅芳
苏州工业园区唯亭街道怡邻幼儿园 江苏 苏州 215000

【摘要】教师专业化是新时代对教师的要求，幼儿教师是基础教育的奠基者，促进幼儿教师专业化成长，是新时代全社会对幼儿教育界的强烈呼唤。教师的专业化成长中经历着快乐发展、幸福成长！

【关键词】实践；成长；反思

初出茅庐的我，满怀着信心与期待，走进了幼儿园的大门，看到孩子们那一张张可爱的笑脸，听着那一声声稚嫩的童音，我仿佛感受心与心碰撞时的那份快乐，走进了生命中最灿烂的时刻。

——题记

有人问我：做一名幼儿教师，你累吗？是的，我们的工作很累很烦琐。但每当我看到园里的几位老教师，她们呕心沥血，把自己的一生奉献给了我们的幼教事业。从她们身上，我看到了山一样丰富的情感，海一样坦荡的胸怀，我才真正领悟到了“幼儿教师”这几个字的真正内涵。我找到了自身的价值，在实践中成长，在实践中反思，在实践中收获！

1 实践篇

2004年的初秋，我踏入幼儿园开始了我人生的幸福时光，此时的我高兴中夹杂着一丝担心，但在日常的教学活动中我发现孩子们一个眼神、一个动作、一段音符，孩子们都和我好象有了默契，都能心领神会。于是，我徜徉于童心的世界，一会儿我是快乐的小鸟，一会儿是蹦蹦跳跳的小兔，一会儿是凶恶的大灰狼，一会儿是善良美丽的白雪公主。孩子们陶醉了、乐了，伸出胖乎乎的小手，摸摸我的脸庞，贴在我的耳朵边。

1.1 进行一日常规教学工作

我还清晰地记得我第一年工作带的是小班，当我在暑假中进行家访，通过与家长间的沟通，通过我一个简单的抚摸孩子动作，消除了孩子的恐惧心理。当我从家长手中接过孩子，看着家长信任的眼光，我感到无比的幸福和快乐！

1.2 养成良好的学习品质

荀子说到：“吾尝终日而思矣，不如须臾之能学”。作为年轻幼儿教师的我更应珍惜时间，尽可能掌握多方面的文化知识，更新自己，完善自己。教师学习的方式是多种多样的，只要做一个有心人，特别是在新的教育理念和教育思想的强烈冲击下，教师对理论的理解更需要一个“学习——内化——感悟”的过程。

1.3 观察幼儿了解幼儿为基础

在进行教学工作中，观察是基础，与孩子们一起畅想于快乐的学习中！曾记得，带小班时我们班级有一个性格特别内向的孩子，从不和外人打招呼，后期通过在日常活动中的引导、鼓励，慢慢地小女孩活泼、开朗，当她开口叫了我一声“王老师！”此时，这就是送给我的最好礼物。

2 成长篇

时间流逝，困难总会过去，我充满信心继续着我的幼教事业，我向同行学习业务能力，我参阅幼教杂志学习新的教育理念，工作中我做个有心人积累点滴经验。

2.1 制定一个切实可行的工作目标

目标就像是一盏指明灯，每个人都有自己前进的方向。作为一名青年教师，我在适应了自己的工作之后，就要为自己树立一个工作的目标、奋斗的目标。年轻的我通过各种学习来充沛自己的知识和经验，不断向老教师学习，丰富教学经验。就像孩子一样找到自身的“最近发展区”，不断努力，不断成长，不断收获。

2.2 不断丰富教育教学理论

在专业方面，我感觉到自身的理论基础有限，一些教学方法、教育手段都停留在初级经验的水平上，并且对于一些工作经验和总结的提炼总结能力不强，主要是缺乏理论基石的支持。我养成善于学习、乐于学习、能够主动学习的好习惯，使自己的业务理论水平上升一个新的层次。认真学习《纲要》、《指南》精神，树立正确的教育观，统一教育思想，并转化成教育行为。

2.3 不断提升教学业务质量

在教学中虽然能够注重孩子的兴趣培养，我注重文化底蕴的积累，使自己在教学当中能够灵活地运用各种相关的知识。我还参加了幼儿园的课题管理，使我的教学业务能力有了质的飞跃！我和孩子们共同快乐成长着！也正是因为这份工作的热爱，对业务的钻研，成长是一种幸福，成长更是一个过程。

3 反思篇

在日常教学工作中以研究者的身份和思想来面对我的教育教学工作，思考我在教学中面临的种种问题，及时的发现问题，进而反思其原因及症状和探索解决问题，这样不断地反思、探索和创造，不断地有所感悟、体验和持续积累，成为一个真正的专业型成熟教师。

3.1 大胆尝试，在实践中成长

在实践中研究其他教师的经验，提升自己的教育工作经验，必须通过日常的实践工作进行检验，从中领会教育中所蕴含的真理。只有在学习间接经验的基础上，将普遍性的知识真正内化为自己的知识、经验和理论，才能实现自身教育行为的改进和提高，在教学活动中提供充分的空间。

3.2 拓宽思路，为其引领方向

在实践与调整的过程中经常会遇到难题，往往这些问题就是关键。因此，我积极参加园内、园外的各类培训活动，拓宽思路，检验提升已有的理论，促进专业成长；在教研活动中，我们一起互相学习理论、交流思想、指导实践，更注重通过学习和实践后，检验、重构、扩展已有的教育经验。

3.3 搭建平台，反思性教育拓宽

教学反思在每一个活动结束后显得十分重要，它不仅能够帮助教师发现课程实施中出现的问题，还有助于调整教师的教学策略。因此，搭建教师反思性教育的平台，即：反思→调整→实践→再反思→调整→教育策略（再实践）的平台。我就在这一步步不断地反思教学中快乐成长、收获，如同雨后甘露不断地吸收。

我珍惜着能在蓝天下这片最纯净的土地上工作，我享受着职业带给我的幸福。在每一位教师专业化成长的道路上都要经历艰辛，但当我们微笑着一起面对，感受着孩子的天真、感受着孩子的烂漫，就会真切感受到“太阳底下最光辉的职业！”让我们携手起，与孩子一起快乐成长！

【参考文献】

- [1]《幼儿园教育指导纲要(试行)》2001年教育部颁布
- [2]林泳海,曹亚萍,姜勇.专家型幼儿教师成长的几点思考.广西师范大学学报(哲学社会科学版),2007,(4)
- [3]刘红.青年教师成长的基本途径.广西教育,2001,(15)
- [4]刘红霞.提高教学反思能力的途径[J].湖北教育:综合资讯,2006(10).
- [5]孔繁星.注重语言积累,培养汉语言能力[J].新课程学习(下),2013(8):31—31.
- [6]王晓飞.一个年轻教师的幸福时光[J].师道,2011(z1):24—24.
- [7]马建梅.让教师在快乐中成长[J].教育,2007(15):52—53.
- [8]田永霞.在快乐中成长,在成长中快乐——做一名快乐型教师[J].青年文学家,2013(7):6—6.
- [9]杨淑娟,陈俐娜.新教师快乐成长三部曲[J].幼儿教育,2010(z6):70—71.
- [10]杜凤岭.浅谈让幼儿在快乐教学中成长[J].中国校外教育,2015(31):146—146.